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Predgovor

U lipnju 2020., tek što su ponovno otvorene komunikacije i dopušteno 
kretanje, neplanirano sam pozvana u Đakovo. Ondašnji ravnatelj Muzeja Đa-
kovštine mr. sc. Borislav Bijelić smatrao je da knjigu o svećeniku i političaru 
Svetozaru Rittigu vrijedi promovirati i u Đakovu, gdje je Rittig proveo lijep 
broj godina. Zbog ljubaznosti i neočekivanog gostoprimstva ‒ dužnost je ne-
komu pokazati svoj grad, ali je više od toga provesti ga i po okolici ‒ obećala 
sam mu jedan rad za Zbornik Muzeja Đakovštine, zaboravljeni provincijski bil-
ten, koji je baš kolega Bijelić digao, u nekim prilozima, do sasvim pristojne 
znanstvene razine.

Odlučila sam detaljnije pregledati Hrvatske pučke novine, razmišljajući da, 
i ako novine već sutradan nisu zanimljive, a ono nakon stotinu godina, bar 
nama povjesničarima, sigurno jesu. No sadržaj tih novina, koje tako dobro 
prikazuju pulsiranje života crkvene metropole Slavonije pred Prvi svjetski rat, 
u mnogočemu je pobudio moj interes, svakako više nego što je potrebno za 
jedan znanstveni rad. Tako je, slučajno i neplanski, nastala ova knjiga. Kasnije 
sam odlučila rukopisu pridodati i analizu Djakovačkih hrvatskih pučkih novina, 
izravnog sljednika gore spomenutog lista. Iako sam sama odgovorna za sve 
što pišem, i rado prihvaćam svaku kritiku, za objavljivanje ove knjige drugi 
zaslužuju veće priznanje. 

Na prvom mjestu to su ravnateljica Muzeja Đakovštine prof. Marina Božić 
i voditeljica Hrvatskog instituta za povijest – Podružnice za povijest Slavonije, 
Srijema i Baranje dr. sc. Marija Karbić, koje su prihvatile zajednički objaviti 
ovaj rukopis. Najveći dio posla oko uredništva odradio je kolega dr. sc. Stanko 
Andrić, hvala mu na tomu. Na opaskama i detaljnim recenzijama zahvaljujem 
se dr. sc. Stjepanu Matkoviću i dr. sc. Ljiljani Dobrovšak. Zahvalnosti dugujem 
i nadbiskupu Đuri Hraniću, koji mi je odobrio uvid u gradivo Nadbiskupij-
skog arhiva u Đakovu, te kolegi arhivistu Vlatku Dolančiću, što je strpljivo 
udovoljavao mojim brojnim zahtjevima. I u drugim arhivima i knjižnicama 
nailazila sam na susretljivost, od Osijeka do Zagreba. Svima se toplo zahva-
ljujem. Na kraju, velik teret iznio je i moj neposredni šef dr. sc. Marino Manin, 
koji je ovaj rad i istraživanje poticao, nadzirao, a dobrim dijelom i omogućio 
preko projekta „Hrvatska i Europa: institucije i pojedinci u razvoju moderno-
ga društva i države“. 
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Slučajno sam uzela primjer Đakova, ali svaka je sredina, prije ili kasnije, 
prolazila kroz slične procese, svugdje je bilo modernizacijskih zahtjeva, pojava 
i pionirskih nastojanja za boljom sutrašnjicom, ali i skučenih političkih gledišta 
i sitničavih osobnosti. Obradovalo bi me da knjiga bude čitana, da zainteresira 
širu javnost, u prvom redu građane Đakova i Đakovštine, ali i kolege povjesni-
čare, žurnaliste i kulturne radnike. 

U jednoj trošnoj brodici na Savi, 18. kolovoza 1995. neizvjestan put, „nit' 
znaš kud, nit' znaš gdje“ prošlo je osam članova moje obitelji. U drugim brodi-
cama stizali su ostali, danima i tjednima: rođaci, susjedi, jedva znani sugrađa-
ni, moj profesor, fizioterapeut i krojačica. Prva postaja, malo slavonsko mjesto 
Davor. Mnogima je Slavonija još uvijek bila pojam bogatstva i dobrog života, 
ali Davor nije bogat, on je siromašno, provincijsko mjesto, izvan svih tokova, a 
opet, njegovi gostoljubivi i topli, ljudi s rijeke, iznose pred njih i dijele s njima 
ono malo što imaju. Stoga ovu knjigu, ovaj moj kratki, slučajni i neplanirani 
izlet u prošlost Slavonije, posvećujem stanovnicima Davora i njihovom ondaš-
njem zaslužnom načelniku Alojzu Jakirčeviću. Oni su u to ratno nevrijeme bili 
veliki ljudi u maloj sredini. 

U Zagrebu, studenoga 2025.


